## 学思想 强党性 重实践 建新功

## 筑牢根基强"堡垒" 爬"坡"上"坎"换新颜

## -清镇市王庄乡小坡村基层党建工作扫描

贵阳日报融媒体记者 刘传海 李佳旭/文 徐其飞/图

基层治理是党联系群众的"最后一 公里",也是人民群众感知党的执政能 力的"最近一公里"。党的二十大报告 指出,坚持大抓基层的鲜明导向,抓 党建促乡村振兴,加强城市社区党建 的坚强战斗堡垒。这为坚持党的领 导、加强基层党组织建设指明了方

贵阳贵安坚持党建引领基层治 理,大力实施"配强'一个支书'、建 好'一支队伍'、打造'一个中心'、健 全'一个机制'、找准'一条路子'" "五个一"行动,持续抓基层、强基础、 固基本,基层治理效能得到不断提升。

近年来,清镇市王庄乡小坡村紧 扣以"五个一"行动总揽农村党建的 要求,通过"五聚焦"扎实推进基层各 项工作,深耕基层、筑牢堡垒,不断增 强基层党组织的政治功能和组织功 能,凝心聚力抓党建促乡村振兴,社会 治理、产业发展、村容村貌等发生了可 喜的变化。



▲小坡村丫雀坡富民产业肉

◀小坡村茅草坝组 30 万羽 蛋鸡养殖场正在建设中

"我们通过'公司+村集体+农户'的 方式,发展肉鸡、蛋鸡养殖和精品水果、辣椒 种植等产业,今年预计可增加村集体收入超 48万元。"前不久,清镇市开展探索推进村 集体经济发展方式试点村支书"擂台比 武",小坡村党支部书记、村委会主任王仕 飞在"擂台"上如数家珍地讲起村里的产业

看着"擂台"上信心满满的王仕飞,很 难想象在两年多以前,她还是一名站在三尺

出生于 1994 年的王仕飞于 2019 年入 党,2021年响应王庄乡"能人回村"号召, 从教师岗位回到家乡,被推选为小坡村党支 部委员,并被新一届委员会推选为党支部书

"以前家里缺少劳动力,生活很贫困, 我能顺利读上大学也是得到脱贫政策的帮 着一颗感恩的心回来的,虽然村里已经有很 大的改善,但我希望尽我的力量,和大家一 起把小坡发展得更好。

自此,这个"90后"在小坡村留下了奋 斗足迹。"有时也因为村民的事情在家里哭 过,但我告诉自己,要有一股韧劲,再难的骨 头都要啃下去。"王仕飞说,每一次问题的 出现和解决,都是成长和进步的途径,回想 起近三年来的日常点滴,做村民工作,不仅 得讲感情,还得讲方法。

任职以来,王仕飞带领村"两委"班子, 围绕农村"五治"等重点工作发力,相继建 设完成生活污水处理站、建筑垃圾回填点、 有害垃圾收集点等设施,小坡村人居环境和 乡风文明持续改善。

近年来,清镇市与王庄乡通过组织村支 书外出考察、邀请专家组织专题培训、开展 座谈会、举办"擂台比武",以及乡党委书 记、乡联系村干部实行"N对一"结对帮带 等方式配强"一个支书",切实提高村支书 会管、善治、懂经营的能力。"这个月底我还 要去参加全市的村支书'擂台比武',这种 活动我参加了3次,每一次都受益匪浅。 王仕飞信心十足地说,"既然选择要做村里 的'当家人',就要脚踏实地干,义无反顾向 前走,我相信通过我和村民的共同努力,小 坡村一定会越来越好。"

乡村振兴,关键在人。在小坡村"爬坡 上坎"的背后,是一群以全村发展为己任的

为了培养基层骨干人才, 小坡村聚焦 "建好一支队伍",在新一届村"两委"换届 工作中,坚持选优配强村"两委"班子成员。 清镇市委组织部驻小坡村干部周智勇介绍: "现在小坡村7名村干部中,有5人是'90 后'年轻干部,大专以上学历4人。

"自从回到村里工作后,通过参加各类 学习和工作实践,我找准了奋斗的方向,立 志要成为小坡村乡村振兴的中坚力量。" "90后"杨雪从贵州师范学院毕业后,被 推选为村委会委员,现在还是清镇市人大

作

用

从校园生活跨越到农村基层,在杨雪看 来,最难的就是积累经验。为更好建立起年 轻干部干事创业的信心,小坡村由联系村领 导、支部书记、驻村工作队从思想、工作和作 风等方面对新进人员进行帮带培养。今年6 月,杨雪从入党积极分子成为一名预备党 员,并开始负责村里的"治垃圾"、应急管理

除了建强村"两委"班子,还需要发挥 全体村民的力量共同为小坡村的未来发展 群策群力。小坡村是老红军杨顺清的家乡, 为发扬其"勇挑重担、一往无前"的"挑夫" 精神,村里建立了"杨顺清连"。"去年,我 们对'杨顺清连'进行优化调整,进一步增 强党支部的政治功能,充分发挥党员的先锋 模范和党支部的战斗堡垒作用。"周智勇本 身就是组工干部,对基层党建工作有理论基 础也有实践经验,于是主动承担优化方案的 草拟。他介绍,调整后的"杨顺清连"按照 "一连三排九班"的结构进行重新组建,目 前有队员 62人,由村"两委"干部、驻村工 作队成员、村党员、乡贤、能人、族老、联户 长、在村企业代表等组成,重点围绕政策宣 传、民意收集、民困纾解等持续发力。

目前,"杨顺清连"在小坡村开展了形 式多样的活动,以接地气的方式宣传杨顺清 事迹和"挑夫"精神,并把农村"五治"工 作、小额信贷惠民等有关政策融入其中,面 对面与群众交流建议意见, 压缩意见收集 "里程"、提高基层工作效率。

王仕飞介绍:"通过'一对一''多对 一'帮带培养,小坡村正在着力打造一支素 质优良、结构合理、适应乡村振兴需求的村 级后备力量。

在小坡村党群服务中心大厅,"为人民 服务"的背景墙前,一张办公桌、一把椅子、 一台电脑提供了办公所需,与一些党群服务 中心相比,这里显得格外简洁大方。

"小坡村户籍人口 2006 人,但常住人 口仅 1118 人, 日常来办事的村民很少,虽 然党群服务中心对办事人员进行了精简, 但并不影响办事效率,还能把村干部解放 出来投入其他工作。"10月24日,小坡村 文书王勇仁介绍,按照贵阳市委对党群服 务中心建设的要求,小坡村规范窗口建设, 将便民利民服务站3个窗口调整为1个 "全科"综合服务窗口,对窗口人员进行培 训管理,实行 AB 角轮流值班,开展"全科 医生式"服务,推动便民利民服务"一窗 办""一次办""一站办"

王勇仁也是一名"90后",和杨雪一 样,虽然年轻有干劲但缺乏基层工作经验。 村除了加强培训学习外,还采取轮岗制的方 式,通过多岗位锻炼提升、强化干部的业务

"'全科式'服务不仅让群众办事更便 捷,我们也在工作中和同事相互学习、交叉 工作,学得更多,能为群众办的事就更多。 王勇仁说,现在自己负责村里的民政、"治 房"、"治风"、财务、党群服务中心以及村 集体公司运营等工作,处理起来已经得心应

"我们按照'三减一规范'工作要求, 对党群服务中心进行提质改造,不仅规范阵 地、减轻工作负担,最重要的是还群众以便 利。"王仕飞介绍,中心坚持回归服务群众 的职能属性和定位要求,对党务、政务、村务 "三张清单"进行梳理,让群众能在村里办 的事情,就绝不往乡里跑,切实提高群众办 事的便捷度。

当前,群众能在村级党群服务中心办理 的政务服务事项达 97 项,占总量的 65.1%。 今年以来, 小坡村党群服务中心总办件量 70件,办结70件,受理咨询500余人次,办 结率、满意度均达100%。

"没想到在家门口就能申请到修建养殖 场的整套资料,再也不用一家家单位来回跑 了,节约不少时间,实在太方便了。"小坡村 村民宋元福对自己到党群服务中心办事的 体验十分满意。

"产业振兴收入多嘛,嗬嗬嗨嗨嗬嗬。 六七十岁的人是腊月梅花开呀,买电车出门 又把小车坐嘛,嗬嗬嗨嗨嗬嗬。称肉的打酒 是笑呵呵……"近日,小坡村"杨顺清连" 走进老党员王明贵家中开展"星火夜话"院 坝会,王明贵用自编的一曲花灯调结合党的 二十大精神传唱小坡村的发展。

一曲唱罢,"杨顺清连"的队员开始回 顾近年来发生的变化,并围绕小坡村"五大 振兴"项目的谋划,你一言我一语谈起自己

"现在党的政策这么好,我们应该好好 把握住大好的机会,围绕'五大振兴',团结 一心, 撸起袖子加油干, 一起创造更加美好 的生活。"王仕飞说。

唱花灯、开坝坝会,以及开展文明实践 日、相约星期三、民事大联结等活动,都是该 村为了更好发挥党员的先锋模范作用进行 层治理机制的健全。

"围绕党员组织生活、农村基层治理、 村级事务监督、意见建议收集、村民联系服 务以及村民自治等工作,我们都建立了相应 的可行性机制。"王仕飞说。

以推进农村"五治"工作为例,小坡村 有自己的"绝招"。小坡村从"治风"抓起, 广泛征求群众意见,修订完善村规民约"硬 十条",坚决制止大操大办、乱办滥办酒席 以及借机敛财的不正之风。同时,探索建立 村民"积分制"管理,将村规民约、农村"五 治"细化为可量化的积分,实行村民积分与 集体经济收益分配挂钩,最大限度调动村民 参与乡村振兴积极性。"村规民约'硬十 条'重点就是要'硬',必须不打折扣地执 行。"王仕飞说,现在,小坡村滥办酒席行为 已得到遏制,婚事新办、丧事简办在全村已 成为共识。

"基层工作除了治理,更重要的是服 务。有群众年纪大了上厕所不方便,我们就 购买坐便椅送上门;有群众行动不便,我们 就在有条件的道路旁安装扶手……"在王 仕飞看来,要做好基层社会治理工作,除了 健全机制外,还需要沉下心服务群众,让群 众真正得实惠、得便利,"急难愁盼"问题真 正得到解决。

今年5月,小坡村30万羽蛋鸡养殖项 目开工建设。项目占地约60亩,总投资约 6500万元,预计年产蛋4800吨,年销售额约 5700万元,年利润约290万元。这一消息让 曾担任小坡村党支部书记十余年的王明贵 兴奋不已。

过去,小坡村人居环境差、设施配套不 足、产业质效不高、种养结构单一、集体经 济薄弱、抗风险能力差。直到2020年,人均 可支配收入才超过1.5万元,村集体经济总 收入70余万元。

近年,小坡村组织群众召开会议广泛商 议、外出考察学习、邀请专家莅临指导,全 面整合资源,摸清"四块地"底数,明确"生 态养殖为主、有机水果为辅"的产业发展路 子,并探索"1+1"混合发展方式壮大村集 体经济,发动村干部、村能人与村股份经济 合作社组建混合所有制公司,为现有产业提

产业发展好了,村民的日子也红火起 来。小坡村瓦房组的苏发刚算了一笔账,村 里产业分红可得1万多元,加上养殖的十几 头猪和做护林员的工资,以及妻子务工的收 入,家庭年收入近10万元。

2022年,小坡村人均可支配收入达 19200元,同比增长6.7%,村集体经济总收 入 110.86 万元,同比增长 36.7%。

"合力打造一个亿元村,村集体经济过 百万,村民人均收入超过贵阳市农村人均收 入水平。"今年,小坡村村"两委"带领全村 干部群众以产业大发展、创建亿元村的目标 为引领,掀起了新一轮发展高潮。王仕飞估 算,两年后,30万羽蛋鸡养殖年产值5700 万元,30万羽肉鸡养殖年产值1500万元, 精品水果年产值 2650 万,村民传统种植业 年产值600余万,全村各项产业年产值将超 过1亿元;闲置资产盘活出租租金20万元, 水电路讯等基础设施设备人股养殖场分红 约50万元,债权入股肉鸡养殖分红约65万 元,两年后村集体经济收益接近135万元; 蛋鸡散养、犊牛代养、扩大种植、社会化服 务队伍运营、企业务工收入、土地流转收入 等,村民各项收入也将在两年后争取实现超 过全市农村人均收入水平。

"群众能否享受到发展的红利,归根结 底在于村里发展得好不好。我们深入推进乡 村振兴,就是为了让老百姓的腰包鼓起

如今,乡村振兴让小坡村插上腾飞的翅 膀,小坡村和村民正向着更好的明天前进。 王仕飞说:"学习贯彻习近平新时代中国特 色社会主义思想主题教育正在深入开展,我 们小坡村也将牢牢把握这一提升基层党建 工作质量的重大契机,突出'学、干、改'三 个重点,立足实际、务求实效,坚定不移以 '五个一'行动要求为指引,不断增强党组 织创造力凝聚力战斗力,让乡村振兴路之路 越走越宽。



小坡村村"两委"及驻村干部共商发展路子。



小坡村驻村干部向村民讲解相关政策。



小坡村党群服务中心